



# 开学季,你不得不防的那些事儿

9月,揣着学费生活费,带着满满当当的生活用品,高校学子们又将跨入校园。然而,每年“开学季”,都会有一些不法分子盯上一身“家当”却疏于防备的大学生进行诈骗、行窃。近日,《警周刊》就此问题梳理出了一些注意点,希望同学们、家长们能够提高警惕,见招拆招。

沈欣 李鑫文



被侵害事件,引起社会广泛关注。在此特别提醒女大学生们,独自出行时,不要图方便搭乘没有安全保障的黑车或陌生人的车。去路程遥远的地方或偏僻地方,上车前要记住车牌号,并将车辆信息和司机的体貌特征电话告知家人或朋友;不要随意显露随身携带的财物,并尽量避免靠近人烟稀少的地方,以免给犯罪分子以可乘之机。

## 路上勿玩手机

现在,很多学生都是“低头族”,无论是坐车、骑车还是走路都会时不时地看看手机。其实,这样看似普通的行为安全隐患却不小。比如骑自行车时玩手机,就难免单手握柄,一不留神就容易和拐弯的机动车或过马路的行人撞上。因此,出行途中我们要关注交通安全,要注意过往车辆,让眼睛远离手机,以免发生意外。

## 路途中防扒窃

不管是中学还是大学,一些需要住宿或是外地求学的同学,总是大包小包,成了扒手眼中的“香馍馍”,当在等车、乘车以及下车时,一不留神就可能损失财物。因此,出门不要随身携带大量现金,要妥善保管好手机、电脑等贵重物品;不能随意放在挎包、肩包、时装袋内,由于这些布袋都很“薄弱”,拉链一拉或刀片一划,扒手就能轻松取走里面的财物。最好是将贵重财物放在扒手不容易下手的地方,如手提箱夹层内等。

## 报名时防诈骗

入学报到时,切勿轻易相信所谓的“好心人”(帮忙提包、带路、站在路边声称是入学引导),不要让别人代替你去缴纳相关费用,一定要根据学校的相关规定,到指定的地方缴纳费用办理入学手续。其实,骗术千变万化,但防骗之道有规律可循:热心助

人时切莫轻信、盲从、感情用事,不贪图小便宜。如果在办理入学手续的时候有疑问,可以咨询学校里的老师和同学,遇到被骗,要及时报警并向学校反映。

## 寝室内防小偷

如今的大学生,电脑、相机、手机等都是必需品,不少学生认为把这些东西放在寝室比较安全。但寝室不是家,特别在开学之际,家长、学生以及其他人员进出频繁,寝室大门很多都是开着的,给小偷趁机溜门行窃提供了方便。在此提醒各位“马大哈”,要养成随手关门、锁门的习惯,短时间离开寝室也要锁门。对于贵重物品,不用时要及时锁进柜橱,妥善保管好钥匙。此外,对形迹可疑的陌生人要提高警惕,及时向学校保卫处举报。

## 找兼职要谨慎

找份兼职,不仅能减轻家里负担,还能提前进入社会做好准备。开学期间,是新

老学生寻找兼职的高峰期,由于大一、大二学生相对于其他年级来说,空余时间相对充裕,对参加兼职的热情往往更高一些。但初次寻找兼职,最好依靠学校力量,不要盲目轻信一些网上信息和路边的黑中介,应聘过程中如果遇到要求先汇款、交押金、预交什么费用等情况,基本是虚假招聘信息,不要相信。此外,无论是通过什么途径找工作,都应该跟用人单位签订一份用工合同。

## 陌生信息要核实

正值高校学生往返校园之际,家长们收到陌生人要求汇款的短信后,一定要仔细核实情况,对称追加学费或子女生病需要治疗费等情况,家长一定要第一时间和自己子女取得联系,如果联系不到,也应该要和班主任或向校方咨询,确认之后再汇款,汇款时一定要仔细核对账号及收款人姓名。

## 遇黑车要远离

近期,接连发生多起女大学生搭乘黑车

## 别拿书包占位

学生公用教室和食堂都是校园密集场所,为了能提前获得“一席之地”,不少同学爱拿书包占位,这样不仅容易发生拎包盗窃案件,而且同学之间也易发生纠纷。其实,只要有人看护,就可以避免发生意外。比如就餐时,结伴吃饭的可以留一名同学看包,轮流打饭。在吃饭时应该把书包放在怀中,防止有人从背后行窃。

## 小物件莫乱放

不少同学在打球、踢球时习惯把手机、银行卡、钥匙等小物件放在场边,等到一场球下来,有些“健忘”的同学没取走物品,等想到时,早就不翼而飞了。此外,在运动时,人的注意力往往很集中,场边的物件是否存在早就抛到了脑后,这也给不法分子行窃提供了机会。因此,运动时最好不要携带贵重财物,或者将物品交由同学照看,确保安全。

## 生育有补贴? 骗你没商量

随着国家对单独二胎政策的放开,很多家庭都沉浸在迎接小生命的喜悦中,这时突然接到一个自称能领生育补贴金的电话,似乎是喜上加喜。然而,这是真的吗?

**【案件回放】** 8月16日上午,家住鄞州的陈女士接到一个电话,对方称她刚生完第二胎可以领取国家补贴。随后,陈女士拨通对方提供的“财政局”客服电话,对方称可以领取2260元的补贴,并让其提供银行卡账号。中午11时许,对方打电话过来说钱已到账,陈女士来到银行ATM机中取款,发现没有进账,跟对方联系后按对方要求在ATM机上进行操作,结果卡内的5906元被划走。

就在同一天,镇海的吴女士在家里接到电话,对方自称是镇海卫生局的工作人员,称吴女士有一笔新生儿的生育补贴可以领,让她拨打“财政局”的电话。吴女士也信以为真,到银行ATM机前,根据对方要求操作,结果反而将自己卡上的12800元转账到了对方账户。

**【警方提醒】** 生育补贴的骗局并不新鲜,识破也不难。一是卫生局的工作人员不会打电话给新生儿家长,一般妇幼保健所医生会跟新生儿妈妈沟通健康状况。二是即使发放补贴,也不会通过财政局来发放,财政局的职责范围都是面向政府单位的,不会针对个人,更不会让个人去ATM机上操作。其实,市民可以通过拨打114等正规渠道查询财政局的电话进行核实。如遇到对方让你去ATM机上取款或是其他操作,肯定是骗局,切勿上当。

沈欣 林玲

# 胡晓涂历险记之九：“幸运”中大奖



最近,晓涂在女友洋洋的影响下,也迷上了看《爸爸去哪儿》,每天都眼巴巴地等着更新。并且,他还参与了《爸爸去哪儿》有奖互动环节,幻想那些可爱的孩子们能给他带来好运。

周六一大早,晓涂正窝在沙发里,捧着iPad看最新一期的《爸爸去哪儿》。这时,一条陌生短信发了到他手机:恭喜你,本手机号码被XX卫视“爸爸去哪儿”栏目组抽中了大奖,获得富安娜梦想创业基金11万元,详情请登录节目网站。

“哇塞!”晓涂赶紧从沙发里跳起来,

揉了揉眼睛,看手机:梦想创业基金11万元和苹果笔记本电脑一台,没有看错!

然而,晓涂犹豫起来,这会不会又是骗子?

晓涂赶紧打开电脑,登录奖品领取网站,心道:“如果要付钱才能领奖,那就一定是骗子。”

点开网站信息栏,晓涂输入了手机号,上面清清楚楚地写着:一等奖,奖金11万元。

“这事儿靠谱啊!俺终于发啦!”看着电脑上显示的奖金数目,晓涂的心里乐开了花。

为谨慎起见,晓涂拨通了网站上的咨询电话:“你好,我抽中了你们栏目组的一等奖,怎么才能领奖呢?”

“只要把银行账号告诉我们,我们会尽快将奖金打到你的账户上。”对方说。

“那要缴纳别的费用吗,比如所得税什么的?”晓涂忐忑地问。

“当然不需要,我们是正规节目,所得税已经在奖金里扣除了。所有需要缴钱的都是骗术,先生您一定不要相信。”

“靠谱,俺这次真要发啦!”晓涂立马将账号告诉了对方。

接下来几天,晓涂每天捧着手机,等到款信息。然而一连几天都没有等到,“会不会是被骗了?”晓涂疑惑起来,忍不住给“栏目组”打了电话:“我的奖金什么时候才能到账呢?”

“您好,由于您的账户信息不全,所以耽误了打款时间。您最好在我们网站上把账户信息补全,我们将第一时间把奖金打给您。”

为了尽快拿到奖金,晓涂赶忙登录栏目组网站,根据提示,将姓名、电话号码、银行卡号等信息准确无误的填写完毕。按对方要求,为验证银行卡是否有效,晓涂还通过该网站,输入密码,试着登录了银行账户。

然而,第二天,晓涂却收到了银行短信:“您的账户消费支出人民币15000元……”

如今,骗术层出不穷,花样百出,无论是手机还是电脑,都不要轻易打开陌生可疑的网站及各类文件,不要在可疑网站中填写自己真实的个人信息,尤其是不要泄露身份证号码和银行卡账号等相关信息。否则,您就有可能像晓涂那样上了骗子的当。

李鑫文